



参观消防车



采访救援队员



体验急救绳索打结



小记者合影

# “小手拉大手 安全心体验” 小记者带你走进应急(安全)体验馆

今年6月是第20个全国“安全生产月”，为了进一步强化安全宣传教育、增强青少年安全意识，杭州市萧山区应急管理局联合萧山日报小记者团开展了“小手拉大手，安全心体验”萧报小记者带你走进应急(安全)宣教体验馆活动。

6月19日上午，20余对青少年家庭整队，安静有序地参观杭州萧山金利浦应急消防安全体验馆。场馆外整齐地排列着一排救援车，高大而又显眼。孩子们看到救援车眼前一亮，按捺不住内心的激动，纷纷和救援车合影。在参观体验馆过程中，杭州萧山金利浦应急消防指挥中心黄亮亮，向青少年家庭讲解了心肺复苏的操作应用以及一系列急救基础知识和火灾等突发情况的紧急处理办法，并让他们现场观看了电瓶车火灾起因的演示，近距离地体验了3-11级台风来临的感受。在这里青少年家庭充分体验了各种最新的“黑科技”，他们拥有了学习和实操的机会，提高了他们的安全意识。下午，活动在杭州市萧山区安防体验馆开展。在工作人员朱丹颖的带领下，青少年家庭们穿越了“火灾现场”，孩子们的小手牵紧爸爸妈妈的大手，体验了一回火场逃生的惊心动魄。在观看完粉尘爆炸带来的后果时，大家更是将安全生产的重要性刻进了心里。参观和体验完场馆之后，小记者们还发挥自己所长，采访了现场工作人员，“阿姨，烫伤之后应该怎么处理？”“如果我在很高的楼层遇到火灾该怎么办？”一个个问题体现出他们对于今天所学安全知识的思考，在得到工作人员的回答后，小记者们还和爸爸妈妈分享今天学到的知识呢。

“教育千遍，不如体验一遍。”通过寓教于乐的方式，小记者们和爸爸妈妈参与互动体验学习，在体验过程中更深入地了解急救知识，培养安全防范意识，产生对生命的敬畏心。走进应急(安全)宣教体验馆，广大青少年可以充分认识到掌握基本急救知识的重要性，对于保障青少年的生命安全有着重大意义，营造了良好的安全氛围。

本次活动邀请了来自萧山区不同学校的50名青少年学生代表，他们携手爸爸妈妈共同走进我区两个应急(安全)宣教体验馆，达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果。目前，我区共建成开放应急安全体验馆7个，其中I类馆2个、II类馆4个、III类馆1个，初步形成区、镇、村三级应急宣教体验馆布局的格局。本次走进应急(安全)宣教体验馆活动的顺利举办也成为了应急安全文化宣传延续的纽带，为青少年的安全宣传作出了强有力的贡献。

落实安全责任，需要全体市民共同参与。市民群众要树立“主人翁”意识，提升全民安全素养，营造全社会同心共促安全的良好氛围。据悉，“小手拉大手，安全心体验”萧报小记者带你走进应急(安全)宣教体验馆活动将会持续地进行，我们还将走进杭州市萧山区青少年素质实践基地、杭州市萧山区体博园社区生活科技馆等场所，使更多的青少年了解和掌握基本急救知识和急救技能，培养安全防范意识，提高自救互救能力。

(文/陆梦姣 沈钰燕 摄/洪磊)



了解消防救援设备



小记者上车体验



学习防溺水知识



观看粉尘爆炸装置



模拟厨房火灾场景



观看安全警示片

## 小记者手记

### 安全在心 防护在行 小记者 朱陈言芝 江寺小学401班

这次活动，我印象最深刻的是模拟火灾。进入房间，一阵呛鼻的烟雾扑面而来，一声尖锐的警报声响起，一道道闪亮的红光又让我睁不开眼。逃生路上，我微弓着背，用手捂住口鼻，匍匐前进。眼睛一直眯着，靠着微弱的光向前走着。我的鼻子和口腔里充斥着浓浓的烟味。

大家急匆匆地前进，不知绕了多少个圈，途中我因为看不清路，差点摔了一跤，终于我看到出口了，灯光射下来的“火”猛烈的“燃烧”着，一切都像真的一样！当冲刺逃到出口后，感觉外面的空气都是新鲜的，我如释重负地喘气，这次体验了一把逃生之旅，真是太真实了，活着真好，一定要好好保护自己，做好日常安全，学习好安全防护和逃生等技能还是很有必要的。

其次，我印象深刻的还有防诈骗环节，我们好好地体验了一把存取款防骗互动体验，这次安防体验让我对安全有了新的认识，正所谓“生命只有一条，保护生命最重要”！

### 珍爱生命 安全生产 小记者 金睿杰 赭山小学302班

6月19日早上，当还在睡梦中的时候，迷迷糊糊听到妈妈跟我说，今天有萧山日报小记者活动，可把我高兴坏了，飞快地起床穿好衣服，迅速地吃完早饭，赶紧向体验馆飞奔而去。

让我印象最深刻的就是粉尘爆炸了，负责讲解的黄叔叔告诉我们面粉细细滑滑，可以做成馒头、面包，但大多数人可能不知道，面粉有时也很危险，甚至还会爆炸。

气混合形成的粉尘云，在火源作用下，形成的粉尘空气混合物快速燃烧，并引起温度压力急剧升高从而导致爆炸。”

活动中我们学习了怎么使用灭火器，同时我也知道了灭火器的种类，有二氧化碳灭火器，泡沫灭火器，不同的地方着火要用不同种类的灭火器。

看我们一脸不信，黄叔叔给我们做个实验，在仪器中倒入了平时做面食使用的面粉。启动仪器几秒钟后，爆炸随之而来。

通过实验，黄叔叔让我们明白了在日常安全生产中，不能小看任何的安全问题，面粉都能爆炸，更何况其他物品了。

### 致敬最美逆行者 小记者 俞思榕 浦阳镇小304班

6月19日，我们小记者来到了杭州萧山金利浦应急消防安全体验馆。体验馆里包含序厅、党建、森林消防、家庭消防、民防救援、应急安全六大区域。

过消防员叔叔的介绍，我学会了如何正确使用灭火器，体验了溺水救援VR。这个VR应急安全体验可厉害啦，它模拟并还原了真实的消防逃生场景，戴上VR眼睛就可以进行逃生、自救、求救等一系列应急安全体验呢。

兴叔叔。李叔叔耐心地给我讲解了高层楼房逃生的技巧，电梯逃生的自救方法。我边听边认真做笔记，心中暗暗下定决心：李叔叔他们太伟大啦，我也一定要努力学习更多的消防知识，向李叔叔他们致敬！

首先，我们来到了演播厅，在这里，我们观看了消防员叔叔救人的视频。看着那一幅幅揪心的画面，我的眼泪不由自主地流了下来。看完了视频，消防员叔叔还带领我们去参观了消防车和体验馆。通过消防员叔叔的介绍，我学会了如何正确使用灭火器，体验了溺水救援VR。这个VR应急安全体验可厉害啦，它模拟并还原了真实的消防逃生场景，戴上VR眼睛就可以进行逃生、自救、求救等一系列应急安全体验呢。

参观完后，我的心里有好多的问题想咨询消防员叔叔。我暗暗给自己打气，鼓足了勇气，采访了消防队长李立

参观结束了，我们依依不舍地向消防员叔叔告别。再见了，辛苦的消防员叔叔，向你们致敬！

### 生命只有一次 小记者 赖辰逸 新街四小206班

安全体验之旅开始了！踏入大门的那一刻我就被各种大大小小的机器深深吸引住了！咦？我们为什么去了第四层？原来老师是要我们体验消防演练呀，我们要沿着安全出口指示灯指示的方向，弯着腰，捂住鼻子向前走。这里好像绕迷宫似的，走了好几分钟才走了出来。

又到了二三层，老师给我们放了几个视频，我都不敢看，视频里的人都是因为安全意识淡薄才酿成了大错，让无辜的人付出了生命！我们还体验了酒后驾车的情景，轮到

我了，我带上一副大大的眼镜后，晕头转向，像一个醉汉似的东倒西歪的走路。

### 收获满满的一天 小记者 莫鑫浩 高桥金帆实验学校304班

6月19日，我们来到杭州萧山金利浦应急消防安全体验馆，首先映入我们眼帘的就是一排整齐停放着的消防车，知道我们要来，体验馆的黄老师已经早早地在那里等候，为我们纷纷讲解了每辆消防车在救援中起到的作用，还让我们登上消防车体验了一把。

体验完消防车，黄老师还带我们走进体验馆内，在这里我们学习到了更多安全知识，比如遇到台风、地震等突发事件时，我们要保持冷静，以及如何做好自我防护。体验完所有项目后，让我深刻地体会到

到本以为这些事故离我们很远，其实离我们很近，我们时刻都要保持清醒的头脑，提高自我防范意识。此次参观也让我深深地体会到消防队员的艰辛和无私奉献的精神，我们要向消防队员致敬和学习他们刻苦无私奉献的精神。

### 学习急救知识 安防意识在我心中 小记者 方馨 南都小学110班

这次，我们萧山日报小记者来到萧山区安防体验馆。这里的工作人员带领我们参观学习和体验了各种各样安全知识和安全设备，涉及的方面有很多，有交通安全、消防安全，还有生命安全等安全知识。我还戴了醉酒眼镜模拟了喝醉酒的感觉，之后，我和妈妈一起体验了一把

“火场逃生”，太真实了。接着，我们学习了急救安全，其中，心肺复苏是我最喜欢的环节。我还是第一个参与的小记者，我按照老师教的方法去做，双腿跪在假人的右边，两只手重叠放在胸骨下部，我使出浑身解数，按压了30次，又抬起假人的头，打开假人的嘴做

了两次人工呼吸，然后又按了30下，又吹了两次气。可能是因为我年龄太小了，按压了一小会儿，我就累得气喘吁吁。最后工作人员还交代了我们，小朋友之间不可以互相这样按，否则会很危险。经过这次的参观和学习，我知道了我今后要好好学习，长大后要为社会做贡献。

### 安全无小事 防范靠大家 小记者 何诗语 东藩小学402班

在老师的带领下，我第一次见识到真正的毒品：有大麻、冰毒、鸦片、海洛因。听老师介绍，人在吸毒后，会产生精神亢奋甚至妄想、幻觉等症状，导致人判断能力低下，甚至完全丧失判断。因此，我们千万不要远离毒品，它给家庭、社会、自身的伤害是无法估量的！

之后，我们跟随老师体验了一个醉酒状态，戴上一副特制的眼镜，让你感受下醉酒的状态，刚戴上眼镜，还没走两步，我就感觉头晕目眩，跌跌撞撞撞倒了好几个桩子，人轻飘飘的，好像在走下坡的路，就连落脚都觉得特别困难。原来醉酒后身体不由自己控制！我想在生活中，如果

有毒驾、酒驾、醉驾和超速驾驶，都是件很危险的事情，不仅危害自身，更危害他人的生命安全。

## 家长感言

周六下午陪孩子一起参加了小记者活动——安全体验之旅。让人感受最深的是馆内的消防火警实景互动体验，以极

强的代入感，让人置身其中，更真实地体验到了发生险情时如何逃生。让大人和孩子都掌握了安全领域的基本知识和技

能。提高了自己和家人的安防能力，不虚此行，为活动点赞。

(新街四小206班 赖辰逸爸爸)